我区重要草种质资源收集

取得阶段性成果

庆 实习记者 潘佳慧)记者从自治区

林草局获悉,我区自2023年启动实施重

要草种质资源普查收集项目以来,已完 成呼伦贝尔市、兴安盟、通辽市、锡林郭

勒盟 4 盟市的外业普查和资源收集任

务。共收集包括羊草、冰草、披碱草、扁

蓿豆、老芒麦在内的重要草种质资源

950份,并已逐步开展鉴定评价和登记

资源的分布状况、群落类型、生长环境

生长状况、保存状况、环境影响等方面进

行的一次全面体检,对于安全保存和合

理利用野生草种质资源具有重要意义。

此项工作将为助力奶业振兴和打赢"三

北"工程攻坚战、三大标志性战役作出积

呼 和 浩 特 市 森 林 火 灾

高风险区综合治理工程开工

本次普查收集,是对内蒙古草种质

本报3月20日讯 (记者 霍晓

【有感而发】

走森林可持续经营之路

阳春三月,春风渐暖,全区各地陆续开展丰 富多彩的义务植树活动。人们将株株树苗植入 土壤,过不了多久,点点新绿就会连接成线、铺展 成片,变为大地上最美的颜色。

3月21日是世界森林日。内蒙古是国家重 要的森林基地之一,森林面积3.57亿亩,居全国

面对丰富的森林资源,如何保护森林资源, 科学实施可持续经营,成为我们的"硬"任务。

森林可持续经营,是不破坏森林资源而又能 实现多重目标的最有效的实践活动。除了林产 品供给之外,还要适度经营提高森林生态系统的 附加值,为人类生活提供游乐场所,发展森林康 养业,发展林下经济等

我们要将关注点从注重增加森林面积转向 面积与质量并重,运用物联网、大数据、云计算、 人工智能等新一代信息技术,大力发展数字林 业、智慧林业,从而不断探索创新森林经营模式, 精准提升森林质量,为走好森林可持续经营之路 打下坚实基础。

[绿野新风]

戈壁荒漠中的"海关林"

□本报记者 阿妮尔

万物复苏季,植绿正当时。在恩格贝生态示 范区,一片"海关林"郁郁葱葱,将恩格贝装扮成 一道绿色风景线。

恩格贝地处黄河南岸,库布其沙漠中段,距 离包头市约40公里。2007年起,呼和浩特海关 所属包头海关参与恩格贝防沙治沙建设,坚持植 树造林17年。

"当年种下去的树苗因为缺水和气候等原因, 成活率并不高。我们就开始打井、引电,有了水源 和后期的维护,树苗成活率便有了保障。"3月12 日,包头海关空港监管科科长叶锋接受记者采访 时,说起初建"海关林"的情景,仍然记忆犹新。

在阿拉善盟额济纳旗沙漠深处沙化最严重 的黑城,也有一片"海关林"。早在2008年,额济 纳海关的第一批建设者,便开始在居延海边组织 种植梭梭树,直到2016年,选择黑城附近的戈壁 滩作为"海关林"种植基地。

由于驻地常年干旱且风沙大,一开始梭梭树 苗成活率只有50%左右。针对这种情况,额济 纳海关采取铺设滴灌管道,促进水资源节约集约 利用等措施,将梭梭成活率逐渐提升至80%。

一棵、两棵、十棵、百棵,越来越多成活的苗 木形成一片林海,在戈壁沙漠筑起一道"绿色屏 障"。截至目前,包头海关和额济纳海关已在沙 漠戈壁栽种林木1.9万余棵、造林面积200余亩。

森林乡镇的"守林三责"

□本报记者 李国萍

冰雪消融,春意渐浓。乌兰察布市凉城县岱 海镇组建党员义务宣传队,走村入户宣传森林防 火的重要性,营造守绿、护绿、植绿的浓厚氛围。

近年来,凉城县岱海镇始终坚持党建引领"一 ["巡杏管护"夯其础"官传引导"明方向"和 极践行绿水青山就是金山银山的理念,把保护和发 展有机结合起来。围绕"做实林长制、实现林长治" 的工作目标,持续开展造林绿化工作,全镇生态环 境质量稳步提升。先后荣获"国家级特色小镇""国 家卫生乡镇""自治区森林乡镇"等荣誉称号。

岱海镇位于乌兰察布市南部,素有"北山南 滩九河道"之称,镇域土地面积166.59平方公 里,现有林地7.22万亩,草地8.1万亩。为了打通 林草湿地资源管护"最后一公里",该镇建立了 "两级林长+网格护林员"的工作机制。根据各 村工作实际、管护难易程度,设置了镇级林长10 名,村级林长10名,村级网格员44名,形成责任 明确的资源保护网格;建立镇、村党员干部"党 建+林长制"责任区,按照镇林业站划定的包片 包村责任区域,履行森林资源保护职责。2023 年,镇级林长巡林96次,村级林长巡林384次, 网格员巡林2160余次,巡护率均达到100%,做 到守林有责、守林负责、守林尽责。

「北疆绿韵〕

呼和浩特市通过扶持与转型并行,在养殖与生态之间寻找切入点,破解封山禁 牧、护绿增收难题

全域禁牧下的"堵"与"疏"

□本报记者 李国萍

3月18日早上7点钟,呼和浩特市武川县 大青山乡五道沟村委会护林员田永臻,骑上摩 托车顺着哈达门森林公园一路向北,在自己负 责的近5000亩管护区内开始了巡护工作。

多年的护林工作,练就了田永臻强健的体 魄,虽已到了花甲之年,但爬起山来却敏捷矫 健。他说:"这几天积雪刚刚融化,最易发生险 情。尤其五道沟这一带,林草资源丰厚,我们不 仅要盯住陌生人,还要仔细查看有没有偷偷放 牧的。"

近年来,呼和浩特市通过完善禁牧休牧制 度、持续强化监督指导和巡护巡查力度、科学划 定禁牧区范围、推进落实草原生态奖补政策、优 化畜牧业产业结构等方式,巧用"堵"与"疏"的 方法,破解封山禁牧、护绿增收难题。

3月19日,武川县二份子乡蔺家圪卜村委 会养殖户富芳,在禁牧协议书上郑重地写上了 自己的名字。如果养殖户在禁牧区从事放牧或 毁坏禁牧设施,乡综合行政执法局将视情节依 法追究其刑事责任。从1月份开始,武川县各 乡镇干部便马不停蹄地走村入户,向村民们宣 传违规放牧执法标准、棚圈补贴等相关政策,把 禁牧要求层层传达到村到户到人,构筑起横向 到边、纵向到底的封山禁牧工作格局。

'现在全县将禁牧经费列入了财政预算,9 个乡镇均成立了禁牧工作队,配备了禁牧车辆, 并明确了禁牧处罚标准。"武川县林业和草原局 副局长刘和平说。

目前,武川县依据《内蒙古自治区草畜平衡 和禁牧休牧条例》,在草地禁牧区放牧的,一只

虽然已是仲春时节,但呼伦贝尔草

孙明山已经75岁,他用24年时间,

"2000年,我承包了阿木古郎镇海东

原依然春寒料峭。家住新巴尔虎左旗

阿木古郎镇的孙明山,开始盘算起今年

让近万亩沙丘披上绿装,其中的艰辛曲

植树播绿的准备工作。

折可想而知。

羊处罚120元,一头牛的处罚额度是羊的5倍。 如果在林地禁牧区放牧,除按毁坏林木株数的3 倍进行补种外,每只羊还要处罚10-50元。

为进一步做实"堵"的工作,呼和浩特市正 在构建禁牧休牧预警监测平台。

"我们将依托呼和浩特市智慧林草大数据 平台,利用已建成的232个森林草原防火预警 监测摄像头,以及日常巡护的无人机设备,对监 控摄像范围内的禁牧休牧区、重点监测区等,实 时开展智能识别和监测预警。同时,将识别抓 拍信息通过大数据平台、APP系统和手机短信 等形式,反馈至村级林长和乡镇执法部门,实现 讳规放牧行为监测、预警、报告三同步。"呼和浩 特市林业和草原局森林和草原资源防护科科长 冯伟说。

禁牧,不是限制畜牧业,而是通过扶持与转 型并行,在养殖和生态之间找到一个切入点,达 到禁牧不禁养,护绿又增收。

这便是一个"疏"的过程。

"2023年9月,我们从可镇复兴号村搬到 定相营村,这儿交通便利,棚圈设施齐全。老家 那边禁牧,在那儿种草,在这儿集中圈养,收入 也不减。"今年54岁的石建莉经营养殖5年多, 积累了不少经验。

自2023年以来,武川县本着禁牧不禁养的 原则,全面推进舍饲圈养,促进畜牧业与生态保 护协调发展。积极鼓励保护区内养殖户通过异 地新建棚圈或租赁棚圈的方式,搬迁到保护区 外发展舍饲养殖。去年在政府部门的帮扶下, 定相营村共建起36个标准圈舍,目前已全部被 养殖户租用。

除了推行异地养殖, 县里还推出集中养殖、 自家院内养殖、加快优良品种推广、生态移民等 举措,引导养殖户转变发展思路,调整产业结

武川县作为目前呼和浩特市唯一全面享受 草原生态奖补资金的地区,按照每亩7.5元补 助标准,共争取中央财政资金1.38亿元, 2021-2023年已兑现下达当地8355万元,共 惠及农户4.49万户。有了草原生态奖补资金 的加持,农牧民保护草原的自觉性越来越高。

2023年12月14日,自治区政府办公厅印 发《内蒙古白治区解决草原讨牧问题试点方案》 明确指出,要选择具有代表性的旗县(市、区)开 展试点,探索解决草原过牧问题的有效路径和 促进草原畜牧业发展的有益模式。

随即,呼和浩特市将武川县作为全市草畜 平衡试点县,采取草原生态奖补和舍饲圈养的 方式开展全年全域禁牧。从生态保护、产业转 型、民生保障等多个层面总结实践经验。目前, 各项工作按照既定时间表、路线图全面展开。

封山禁牧的目的是为了保护林草资源,维 持生态平衡。禁牧如治水,宜疏不宜堵。当前, 呼和浩特市正通过因地制宜,分区施策、疏堵结 合,科学养殖、政府主导,协同推进的方式,严格 落实禁牧休牧制度,确保在2024年,全面遏制 重点区域内的违规放牧行为;到2025年,舍饲 圈养等集约化养殖设施更加健全,补助补贴政 策更加完善,监督执法更加有力,所有禁牧区实 现全面禁牧。

沙地不蓄水和本身缺水,栽一批死一半。

遇上天旱,不仅当年白忙乎,连生长了几年

的树也都旱死了。"几年下来不见成效,家

里的积蓄也花光了,可孙明山认定的事,就

会咬牙坚持下去。为了种树,他卖牛羊卖

年复一年,从种植杨树到樟子松,再

房子,一家人在苗圃整整蜗居了16年。

[纵览]

入库工作。

极贡献。

本报3月20日讯 (记者 李国 萍)近日,呼和浩特市(北部地区)森林火 灾高风险区综合治理工程建设项目,在武 川县全面开工,预计7月底前全部竣工。

据悉,该建设项目于2021年开始计 划申报,2023获得批准实施,总投资 2235万元,其中,中央投资1788万元、 地方配套投资447万元。项目建设内容 包括在新城区、武川县新建林火视频监 控系统7套;在新城区、土左旗、武川县 新建防火检查站25处;改造武川县营房 650平方米、物资储备库120平方米、车 库125平方米,硬化院落400平方米;购 置运兵车10辆、消防水车7辆、工具车8 辆,无人机5架,以及必要的安全防护装 备、野外生存装备和扑火机具等。

赤峰市推进排污许可领域 放管服"改革

本报3月20日讯 (记者 帅政) 记者从自治区生态环境厅获悉,赤峰市 生态环境局持续推进排污许可领域"放 管服"改革,推动排污许可管理工作提质

据悉,赤峰市生态环境局将全市所 有简化管理类排污单位排污许可证审批 权限委托下放给旗县区分局。同时强化 上下协调联动,加强事中事后监管,确保 下放权限接得住、用得好。该局还对首 次申请、重新申请排污许可证的排污单 位,开展发证前现场核查,督促排污单位 按规范完善申报信息,提高发证质量。 审批权限下放后,赤峰市各地已核发排 污许可证61张。

阿拉善盟额济纳旗 加强黑河流域防凌段巡查

本报3月20日讯 (记者 张慧 玲)记者从自治区水利厅获悉,3月19 日,黑河额济纳段进入开河期。目前,黑 河上游下泄水量1.5亿立方米,较上年同 期来水量下降37.31%。截至3月上旬, 累计灌溉天然林草地5.929万亩,东居延 海累积入湖补水量2439万立方米。

据悉,东、西河沿线各类水闸破冰提 闸工作目前全部完成。黑河下游昂茨河、 一道河、乌苏木水闸段部分河道已基本平 稳开河。阿拉善盟额济纳旗水务部门加 强黑河流域重点水闸及重点防凌段巡查, 实施24小时防凌值班制度,增加巡护频 次,密切关注水情、冰凌变化。

[绿水青山]

为家乡留住那片绿

到创立"绿野治沙试验场",20多年的时 间,9800亩沙地的自然植被全部恢复,曾难以进入的沙地也成了葱郁之地,治 理区灌草综合盖度达到了85%以上。

风霜染白了青丝,岁月沧桑了面容。古稀之年的孙明山,体力明显不如 从前。这些年,各级政府先后授予其"劳动模范""先进民营企业""呼伦贝尔 好人榜"等多项荣誉。沉甸甸的荣誉给了孙明山老人更大的责任与紧迫感, 他说:"前些年因干旱损失的苗木得抓紧补种,我要在有生之年,为家乡留住 一片完完整整的绿色……"

[绿眼]

参观学习,最终摸索出适合当地的分层分类科学治沙方法。

公路南侧的9800亩沙地。当时这里全是沙丘、沙坑,拖拉机都走不了,风起沙石

题。从一开始靠拉水种树,到几年之间,他陆续打了3眼机井,修建了一处

20吨蓄水池,安装变压器,购置拖拉机。那些年,孙明山多次赴区内外多地

为达到全封禁治沙,孙明山首先将沙地围封,再想方设法解决水的问

孙明山回忆说:"最初从吉林省购进十万棵杨树插条和4000多棵杨树,却因

飞,打得人脸生疼。想种活一棵树,太难了……"说起当年,孙明山万般感慨。

林海雪原现绿洲

□本报记者 刘玉荣 实习生 潘志鹏 摄影报道

当春回大地, 鸥雁北归之时, 内蒙古大兴安岭依 -片雪色苍茫。就在这厚厚的银白底色中 片盎然绿意点缀其间,这便是内蒙古森工集团阿里 河森工公司林木种苗中心的"童话世界"。5年生苗 木不畏严寒傲然挺立,以绿之魅力装扮着林海雪原。

总面积762亩的林木种苗中心,共有19个育苗 区,年育苗能力1500株以上。中心主任李士成介 绍:"这里主要培育兴安落叶松、云杉、西伯利亚红松 等常规和珍贵树种,为绿化造林提供质量优良、数量 充足的苗木。"。

近年来,该公司以林长制为抓手,聚焦种苗培 育、绿化造林、森林管护等工作,把生态保护作为最 大财富、最大优势、最大品牌,尽到"护绿"责任,做好 "增绿"文章,在打造美丽中国中彰显林业担当。





